

国际·关注

分还是不分?
苏格兰今日公投

统独两派奋力拉票进行最后一搏



□中国日报网站特稿

9月18日,举世瞩目的苏格兰独立公投将拉开帷幕。据英国媒体报道,独统阵营17日各自使出“最后一击”奋力拉票。苏格兰首席大臣亚历克斯·萨蒙德写信呼吁民众在19日清晨迎来“更美好国家的第一天”,统一派则将17日定为“团结日”,呼吁苏格兰民众留在英国。

独立派 “别让这个机会溜走”

“一切激辩几乎已经尘埃落定,两派阵营仍旧各持己见,剩下的只有我们自己——在这里工作和生活的人们。只有我们手持选票,也只有我们真的与此密切相关。”信中写道,“这事关掌握自己国家命运的未来,别让这个机会从指缝间溜走,不要让他们说我们办不到。”

萨蒙德呼吁苏格兰人民:“让我们来完成这件事!让我们在19日清晨醒来,迎接更美好国家的第一天!”

此前,欧盟明确表态,如果苏格兰独立出英国需重新申请加入欧盟。而西班牙暗示,或许会对苏格兰的申请投反对票。17日,萨蒙德接受英国广播公司(BBC)采访时,就此做出回应。

萨蒙德说,尽管苏格兰的人口仅占欧盟人口的1%,却占据欧盟20%的鱼类资源、25%的可再生能源以及60%的石油资源,“苏格兰(对欧盟)贡献巨大,任何认为欧盟将不欢迎苏格兰的人都不理解欧盟的理念——欧盟接受民主结果”。

统一派 “这将是无法回头的决定”

16日晚公布的3份最新民调结果一致显示,如果不计入尚未做出决定的人,支持留在英国的苏格兰人占52%,支持独立的为48%,差距较此前的54%比46%进一步缩小。

眼看差距如此接近,统一派组织“在一起更好”(Better Together)领导人阿利斯泰尔·达林和英国前首相戈登·布朗号召民众于当地时间17日傍晚在北爱尔兰首府贝尔法斯特、伦敦和曼彻斯特等城市的市中心集会,呼吁苏格兰人民对独立投反对票。

“在一起更好”组织的另一位领导人布莱尔·麦克杜格尔警告苏格兰人民:“这将是无法回头的决定,是一场要到最后一刻才能分出胜负的激战。”

除此之外,苏格兰以外地区的统一派支持者还将17日定为“团结日”,希望苏格兰人民“选择团结、与我们团结、彼此团结”。

相关链接
公投前
苏格兰人买金

□新华社微特稿

苏格兰独立公投在即,苏格兰人对黄金的需求猛增。黄金交易机构金库公司数据显示,自9月初以来,购买黄金的苏格兰人数量同比增加将近40%。金库研究部负责人阿德里安·阿什说,这显然与独立可能性引发的焦虑有关。尽管公投临近,各方尚未就苏格兰一旦独立将使用何种货币达成一致。欧盟官员先前说,如果苏格兰从英国独立出去,必须重新申请加入欧盟,过程需要5年;如果获得批准,必须使用欧元,不得使用英镑。



苏格兰人以各种方式表达意愿。最新民调结果显示,支持留在英国的苏格兰人占52%,支持独立的苏格兰人为48% (中国日报供图)

■延伸阅读

伦敦借苏格兰媒体“保婚姻”

□新华社供本报特稿

9月18日的苏格兰独立公投前夕,英国首相戴维·卡梅伦以及英国各主要党派领导人都在作最后努力向苏格兰民众喊话,试图保住这段维系了超过300年的“婚姻”,而各种形式的媒体则是他们“表白”的重要平台。

卡梅伦:恳请苏格兰“不要离婚”

卡梅伦15日以婚姻关系作比,恳请苏格兰“不要离婚”。对此,报道最醒目的要数苏格兰《每日纪事报》。报纸16日头版刊登了卡梅伦、工党领袖米利班德和英国自由民主党领袖、英国副首相克莱格联合签署的一纸承诺书。

承诺书的核心意思是,只要苏格兰不独立,公投第二天,苏格兰议会就可以按照三大政党同意并公开的程序和时间表获得更多权力,保证英格兰、威尔士、苏格兰和北爱尔兰四个地区公平地共享资源,获得机会与保障,确保国防安全、经济繁荣与公民福利。

苏格兰媒体:为“挽留”作最后努力

《苏格兰人报》评论版大腕彼得·琼斯撰文说,苏格兰如果独立,将实行紧缩政策,人民生活将一落千丈。他指责萨蒙德和独立阵营的拉票活动充满欺骗性和两面性。所谓的“社会公平就是大家一起更穷”。

《苏格兰每日邮报》头版刊登报道说,反独立阵营领导人阿利斯泰尔·达林呼吁选民不要因独立阵营的威胁,而不敢挺身而出“拯救英国”。

苏格兰若独立 伤英国有多深

□据 新华社

倘若苏格兰独立成真,将给英国政治、经济和外交带来严重冲击,并可能引发多米诺骨牌效应。

【政治格局或改写】英国明年5月将举行议会选举,如果苏格兰独立,分析人士说,议会选举的日期可能改变。即便选举如期进行,而在目前英国议会工党议席中,苏格兰占2/3,倘若工党失去这些议席,再度成为执政党的可能

性极小,而现在执政的保守党将长期占据上风。

【经济受冲击】分析人士认为,苏格兰独立最糟糕的情况可能导致英国银行系统紊乱,甚至出现危机。目前,英国中央银行已制定紧急预案准备应对。

【国际地位或下降】分析人士认为,英国作为八国集团、北约、欧盟成员国和联合国安全理事会常任理事国,苏格兰独立将令它的实力遭到削弱,英国在国际组织中的地位也会相应下降,英国在欧洲未来的前景也平添变数。